2008 第九章 直线 平面 简单几何体单元训练
时间:120分钟  满分:150分

第Ⅰ卷 选择题

一、选择题（每小题的四个选项中只有一个正确，请把正确的选项涂在答题卡上；每小题5分，共60分）
1. 直线a与平面α所成的角为60°，直线b
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α，则a、b所成的角的范围是

A.［0°，90°］    B.［30°，90°］    
C.［60°，90°］   D.［60°，120°］

2．已知m、l是直线，α、β是平面，则下列命题正确的是
A．若l平行于α，则l平行于α内所有直线

B．若m
[image: image2.wmf]Ì

α，l
[image: image3.wmf]Ì

β，且m∥l，则α∥β

C．若m
[image: image4.wmf]Ì

α，l
[image: image5.wmf]Ì

β，且m⊥l，则α⊥β


D．若m
[image: image6.wmf]Ì

β，m⊥α，则α⊥β
3. a、b是两异面直线，下列结论正确的是

A.过不在a、b上的任一点，可作一个平面与a、b都平行

B.过不在a、b上的任一点，可作一条直线与a、b都相交

C.过不在a、b上的任一点，可作一条直线与a、b都平行

D.过a可以并且只可以作一个平面与b平行

4.在三棱锥P—ABC中，若PA⊥BC，PB⊥AC，则PC与AB所成的角是

A.锐角          B.直角       
C.钝角          D.以上三种情况都有可能

5．三棱锥A—BCD的高AH = 3
[image: image7.wmf]a
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，H是底面△BCD的重心。若AB=AC，二面角A—BC—D为60°，G是△ABC的重心，则HG的长为

A．
[image: image8.wmf]a

5


B．
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C．
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D．
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6．三个平面两两垂直，有三条交线，若直线L和这三条交线所成的角分别为α、β、γ，则cos2α+cos2β+cos2γ的值是 

A．2           B．
[image: image12.wmf]3
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           C．1           D．－1

7．棱长为a的正四面体中，高为H，斜高为h，相对棱间的距离为d，则a、H、h、d的大小关系正确的是
A．a>H>h>d
B．a>d>h>H
C．a>h>d>H
D．a>h>H>d

8．已知－l－是大小确定的一个二面角，若a,b是空间两条直线，则能使a,b所成的角为定值的一个条件是

A．a⊥且b⊥
B．a∥且b⊥

C．a⊥且b∥
D．a∥且b∥
9.在120°的二面角α-l-β内有一点P，若P到平面α、β的距离分别是5、8，则P二面角的棱l的距离为

A.7               B.
[image: image13.wmf]73
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C. 
[image: image14.wmf]73

            D. 
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10．将鋭角B为60°, 边长为1的菱形ABCD沿对角线AC折成二面角
[image: image16.wmf]q

,若
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 EMBED Equation.3  [image: image18.wmf][

60°,120°
[image: image19.wmf]]

,
[image: image20.wmf] 则折后两条对角线之间的距离的最值为

A．最小值为
[image: image21.wmf]4

3

, 最大值为
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    B．最小值为
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, 最大值为
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C． 最小值为
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, 最大值为
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   D．最小值为
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, 最大值为
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11.在一张正方形的纸片上画一条对角线，然后把这块纸片折成一个正四棱柱，此时，正方形对角线就成了绕在四个侧面上的一条空间折线，则这折线相邻两段所夹的角是 

A.90°       B.120°        C.135°       D.150°

12.一个半径为R的铅球落在沙坑内留下一个外口直径为24cm，深为8cm的空穴，则该球的半径为

A.13cm       B.12cm         C.8
[image: image29.wmf]3

cm       D.8cm

第二卷 非选择题

二、填空题（每小题4分，共16分）

13.在正三棱锥P—ABC中，三条侧棱两两互相垂直，侧棱长为a，则点P到平面ABC的距离为        .

14.P、Q是半径为R的球面上两点，它们的球面距离是
[image: image30.wmf]2

p

R，则过P、Q的 平面中，与球心最大的距离是        .

15.若ABCD—A1B1C1D1是棱长为a的正方体，E、F分别为棱AA1和CC1的中点，则 四棱锥A1—EBFD1的体积是        .

16.已知点P，直线
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⑤若
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其中正确命题的序号是_______________(把所有正确命题的序号都填上)。

三、解答题

17．（10分）三棱锥V—ABC，VA⊥底面ABC，∠ABC＝90°.

(1)求证：V、A、B、C四点在同一球面上.

(2)若VA=3,AB=2,∠BAC=600，求球的体积。

[image: image1.wmf]Ì


[image: image81.png]


18.(12分）已知四面体A—BCD中，BD=
[image: image37.wmf]2

a，其余各棱长均为a，求下列二面角的大小.(1)二面角A-BD-C的大小；(2)二面角A-BC-D的大小.
19.(12分)已知斜三棱柱ABC—A1B1C1的底面是边长为2的正三角形 ，顶点A1在底面的射影O是△ABC的中心，AA1与AB的夹角为45°.
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(1)求证：A1A⊥平面A1BC；

(2)求这个棱柱的侧面积.
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20．（12分）如图，平面ABCD⊥平面ABEF，ABCD是正方形，ABEF是矩形，且
[image: image38.wmf],
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G是EF的中点，

（Ⅰ）求证平面AGC⊥平面BGC；

（Ⅱ）求GB与平面AGC所成角的正弦值．
21．（13分）如图,异面直线AC与BD的公垂线段AB=4,又AC=2,BD=3,CD=4
[image: image39.wmf]2

．

⑴求二面角C—AB—D的大小；

⑵求点C到平面ABD的距离；

⑶求异面直线AB与CD间的距离。

22．(13分) 如图，C1是菱形ABCD所在平面外一点，且∠C1CB=∠C1CD=∠BCD=60°

（1）求证：C1C⊥BD；

（2）设CD=2，CC1=
[image: image40.wmf]3
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，求二面角C1-BD-C的大小；

（3）过A作AA1=CC1，且AA1//CC1，点A1、C1​在平面ABCD的同侧，A1C⊥平面C1BD，求
[image: image41.wmf]1
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的值．

      第九章 直线 平面 简单几何体单元训练参考答案
一、选择题  CDDBC,DACB,BA

二、填空题： 13.
[image: image42.wmf]3
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 a ；14.
[image: image43.wmf]2
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 R ； 15.
[image: image44.wmf]3
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a

；16.②⑤

三、解答题                           
17． ①设VC中点为O，可证OV=OA=OB=OC,

即O为球心 

（2）AB=2,∠BAC=600，∠ABC＝90°

∴AC=4，球的直径为VC=5，

球的体积
[image: image45.wmf]3
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18. (1)设BD的中点为E，连结AE、EC，则AE⊥面BCD，

所以二面角A-BD-C为直二面角； (2)设BC的中点为F，连AF、EF，则易得∠AFE为所求二面角的平面角.解△AFE得∠AFE=arcsin
[image: image46.wmf]3
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或arccos
[image: image47.wmf]3
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.

19.解：(1)连AO延长交BC于D，已知O为△ABC的中心，∴AD⊥BC， AA1⊥BC,因为A1—ABC是正三棱锥，AA1=BA1=CA1,由已知∠A1AB=45°,则∠A1BA=45°,∠AA1B =90°,AA1⊥BA1,又BC∩A1B=B  ∴AA1⊥面A1BC. 

(2)∵A1A=BB1=CC1=
[image: image48.wmf]2
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×2=
[image: image49.wmf]2

,∴SA1ACC1=SAA1B1B=2×
[image: image50.wmf]2
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 ( 
[image: image51.wmf]2

)2=2,

又AA1⊥BC，则BB1⊥B C，∴BB1C1C为矩形，SBB1CC1=2
[image: image52.wmf]2

，故S侧=4+2
[image: image53.wmf]2

.…12分 

20．（Ⅰ）证明：正方形ABCD
[image: image54.wmf]AB
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∵面ABCD⊥面ABEF且交于AB，

∴CB⊥面ABEF   ∵AG，GB
[image: image55.wmf]Ì

面ABEF，  

∴CB⊥AG，CB⊥BG又AD=2a，AF= a，ABEF是矩形，G是EF的中点，
∴AG=BG=
[image: image56.wmf]a
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，AB=2a， AB2=AG2+BG2，∴AG⊥BG 

∵CG∩BG=B ∴AG⊥平面CBG 

而AG
[image: image57.wmf]Ì

面AGC， 故平面AGC⊥平面BGC    

（Ⅱ）解：如图，由（Ⅰ）知面AGC⊥面BGC，且交于GC，在平面BGC内作BH⊥GC，垂足为H，则BH⊥平面AGC，    
∴∠BGH是GB与平面AGC所成的角∴在Rt△CBG中
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21．证(1)设BD中点为O,连OC,OC1,则BD⊥OC,BD⊥OC1,

∴BD⊥平面OCC1, BD⊥CC1．

（2）由(1)知∠COC1是二面角C1－BD－C的平面角.

在
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所求二面角为
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（3）设A1C⊥平面BDC1于点H,易知H为ΔACC1的重心,
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为计算∠ACC1,取CC1=BC=CD,易算得
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设CC1=x, BC=2则
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连AC1易知H为ΔACC1的重心,从而知:
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22解：⑴过A作AE∥BD，过D在作DE⊥AE，垂足为E，


[image: image72.wmf]Q

 AB⊥BD ∴AB⊥AE 又 AB⊥AC  

∴∠CAE 为二面角C－AB－D的平面角，这时AB ⊥平面ACE，于是DE⊥ 平面ACE,连CE在Rt△CDE中，CD=4
[image: image73.wmf]2

，DE=AB=4，

∴CE=4，在△ACE中，AE=BD=3，AC=2，由余弦定理得
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即二面角C—AB—D的大小为
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⑵由⑴可知
[image: image76.wmf]4
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，过C在平面ACE内作CH⊥AE，垂足为H，∵AB⊥平面ACE，∴平面ABD⊥平面ACE，
∴CH⊥平面ABD，则CH为C到平面ABD的距离，
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⑶∴AB∥DE，∴AB与平面CDE的距离即AB与CD的距离，在平面ACE内作AN⊥CE，垂足为N，
[image: image78.wmf]Q

 DE⊥平面ACE。 

∴平面CDE⊥平面ACE，于是AN⊥平面CDE。则AN为AB与平面CDE的距离。
在△ACE中可得AN=
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即AB与CD的距离为
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